
{| border = 1 
|'''Time''' 
|'''Narration''' 
 
|- 
|  00:02 

|INtrdQsN tu Aeres(Introduction to Arrays) gi spokN tyutoriAL(spoken 

tutorial)d traMn AoQcri| 
 
|- 
|  00:07 

|tyutoriAL(tutorial)sid nqn tMgni Aere(array) siH seMb Amdi Aere(array) 
siHgi IlimeNY(element)siH sijiNnb| 
 
|- 
|  00:14 

|tyutoriAL(tutorial)sigidmQ AEKoIn sijiNnri: 
UbuNtu 11.10(Ubuntu 11.10) 
jedike 1.6(JDK 1.6) Amdi 
AekliPs 3.7.0(Eclipse 3.7.0) 
 
|- 
| 00:25 

|tyutoriAL(tutorial)sigidmQ jav(Java) gi deta taIPs(data types) Amdi for 
luP(for loop) ki gyaN nZoNd lEgdbni| 
 
|- 
| 00:32 

|lEtrbdi canb tyutoriAL(tutorial)gidmQ pirib AEKoIgi websaIY(website)t 
cqbiyu| 
 
|- 
| 00:38 

|Aere(array) siHse deta(data)gi sqguni|  
 
|- 
| 00:40 

|KudM AoIn marQ(mark) siHgi lisY(list), miH siHgi lisY(list), AIH-Asagi 
lisY(list), noHjugi lisY(list)| 
 
|- 



| 00:47 

|AaIteM(item) KudiHgi INdeQs(index) lE, magi mfMgi mtuH INn| 
 
|- 
| 00:52 

|AhaNb IlimeNY(element)ki INdeQs(index)si 0 ni| 
 
|- 
| 00:55 

|Anisub IlimeNY(element)ki INdeQs(index)n 1(1) ni AsuMn mTq-mTq| 
 
|- 
| 00:59 

|msigi deta(data) se krMn TMgni yeHlsi| 
 
|- 
| 01:03 

|Adudi AekliPs(Eclipse)t cqsiNsi| 
 
|- 
|  01:06 

|Aeresdemo(ArraysDemo) kOb klas(class) Am seMle| 
 
|- 
| 01:11 

|meN meTd(main method) mnuHd noHjugi deta(data) haPciNsi| 
 
|- 
|  01:16 

|meN meTd(main method) mnuHn nMsiLlo: 
 
|- 
| 01:18 

|INY reNfoL(int rainfall) skwar brekeY(square bracket) haHlo Amdi KuMjiLlo 
IkweL tu(equal to) krli brekeY(curly bracket) mnuHd 
"25,31,29,13,27,35,12"(25, 31, 29, 13, 27, 35, 12) Adug AroIbd 
semikoloN(semicolon)| 
 
|- 
| 01:53 

|reNfoL(rainfall) kOb veriyebL(variable) mtuHd lEb skwar breses(square braces) 
KqjiLlu| 



 
|- 
| 01:58  

|msin reNfoL(rainfall) se INtejr(integer)siHgi Aere(array) Amni haIn laUToQli| 
 
|- 
| 02:03 

|Aere(array)gi IlimeNY(element)siH taQpd breses(braces) sijiNnE| 
 
|- 
| 02:09 

|AEKoI deta AeQses(data access) tOsi| 
 
|- 
|  02:12 

|mTqgi laIN(line)d nMsiLlo: 
 
|- 
| 02:14 

|sisteM doY AaUY doY priNY AeL AeN(System.out.println) reNfoL(rainfall) 
skwar brekeY(square bracket) mnuHd nMlo 2(2)| 
 
|- 
| 02:28 

|AEKoIn INdeQs nMbr 2(index number 2) AoIb IlimeNY(element) ToQhNgni| 
 
|- 
| 02:32 

|AmroMd haIrg, Aere(array)sid AhuMsub IlimeNY(element) haIbdi 29(29)| 
 
|- 
| 02:38 

|prograM(program)se sev(save) Amdi rN(run) tOro| 
 
|- 
|  02:43 

|AEKoIn Ure AaUYpuY(output)se AhuMsub IlimeNY(element)tuni, haIbdi 29(29)| 
 
|- 
| 02:49 

|hOjiQ 2(2) gi mfMd 0 nMsiNsi| 
 
|- 



| 02:56  

|prograM(program) sev(save) Amdi rN(run) tOro| 
 
|- 
| 03:00 

|AEKOIn Ure AaUYpuY(output)se AhaNb velu(value)duni haIbdi 25(25)| 
 
|- 
| 03:07 

|hOjiQ AhaNb AaIteM(item)gi velu(value) hoHlsi| 
 
|- 
| 03:13  

|Adudi nMsiLlo: reNfoL(rainfall) [0] = 11(11); 
 
|- 
| 03:27 

|hOjiQ msigi velu(value) yeHlsi| Adudi prograM(program)si sev(save) Amdi 
rN(run) tOro| 
 
|- 
| 03:34 

|AEKoIn Ure velu(value)se 11(11) d hoHKre| 
 
|- 
|  03:40 

|AEKoIn kriguMb Aere(array) gi saIj(size) KQt Kqlg velu(value) Kqdrbdi kri 
AoIgni? 
 
|- 
| 03:45 

|mduguMb Aere(array) krMn seMgni yeHlsi| 
 
|- 
|  03:49 

|meN fqsN(main function) mnuHgi loInmQ lOToQlo Adug nMsiLlo: 
 
|- 
| 03:57 

|INY skwars(int squares) [] = nwu INY [10] (new int [10]); 
 
|- 



| 04:19 

|steymeNY(statement)sin IlimeNY 10(element 10) yaUb INtejr(integer)siHgi 
Aere(array) Am seMmi| Aere(array)sigi mmiH skwars(squares) kOI| 
 
|- 
| 04:30 

|hOjiQ msid velu(value) Kr haPsiNsi| 
 
|- 
|  04:33 

|Adudi nMsiLlo: 
 
|- 
| 04:35 

|skwars(squares) [0] = 1(1); 
 
|- 
| 04:43 

|mTq laIN(line)d, skwar [1] (square[1]) = 4(4); 
 
|- 
| 04:53 

|mTq laIN(line)d, skwars [2] (squares[2]) = 9(9); 
 
|- 
| 05:04 

|skwars [3] (squares[3]) = 16(16); 
 
|- 
| 05:15 

|Adudi AEKoIn AhaNb msiH mrigi skwar(square)siH haPciNKre| 
 
|- 
| 05:20 

|Aere(array)sigi AtoPp IlimeNY(element)siHdi krM tOgni| mKoId kri yaUI 
yaHlsi| 
 
|- 
|  05:26 

|AEKoIn Aere(array)sigi 6(6) sub msiH ToQhLlsi| 
 
|- 



| 05:30 

|nMsiLlo sisteM(System) AcOb Aes(S) doY AaUY doY priNY AeL 
AeN(.out.println) (skwars[5]) (squares[5]); 
 
|- 
|  05:56 

|prograM(program)si sev(save) tOrg rN(run) tOro| AEKoIn Ure msigi 
velu(value)si jiro(zero) ni| 
 
|- 
| 06:05 

|msigi mrMdi AEKoIn Aere(array) seMbd velu(value) loInmQ 0 d 
InisyelaIj(initialize) tOI| 
 
|- 
| 06:11  

|mtO AsuMn, floY(float)siHgi Aere(array) Amd velu(value)siH 0.0 d 
InisyelaIj(initialize) tOI| 
 
|- 
| 06:18 

|Aere(array) mnuHd velu(value) AmMmM nMsiLlbdi mtM saHn cqgni| Adugi mhuYt 
for luP(for loop) Am sijiNnsi| 
 
|- 
| 06:28 

|Adudi nMsiLlo: 
INY AeN(int n), AeQs(x); 
for (AeQs = 4; AeQs < 10; AeQs = AeQs + 1) (for (x = 4; x < 10; x = x +1)) { 
AeN = AeQs +1 (n = x +1); 
skwars [AeQs] (squares [x]) = AeN * AeN(n * n); 
} 
 
|- 
| 07:25 

|AEKoIn msiH 4(4) dgi 9(9) faUb pLldun Aere(array) d mdug mri lEnb 
IlimeNY(element) seY(set) tOI| 
 
|- 
| 07:36 



|hOjiQ AaUYpuY(output) yeHlsi| 
 
|- 
| 07:38 

|AEKoIn Ure Aere(array)dgi 6(6) sub IlimeNY(element) se UhLle| Adudi 
sev(save) Amdi rN(run) tOro| 
 
|- 
| 07:52 

|AEKoInn Ure 6(6) sub IlimeNY(element)se 6(6) ki skwar(square) 36(36) ni| 
 
|- 
| 07:57 

|tseHbgidi AEKoIn for luP(for loop) mnuHd velu(value) loInmQ seY(set) tOb yaI| 
 
|- 
|  08:03 

|velu(value)siH menuyeLli(manually) seY(set) tOb laIN(line)siH lOToQlo Amdi 4(4) 
dgi 0 d hoHdoQlo| 
 
|- 
| 08:14 

|mtO AsuMn INdeQs(index) 0 dgi 9(9) faUbgi IlimeNY(element)siH mKoIgi 
skwar(square) siHd seY(set) tOI | 
 
|- 
| 08:21 

|AEKoIn 3(3) sub IlimeNY(element)ki velu(value) yeHsi| 
 
|- 
| 08:25 

|Adudi 5(5) dgi 2(2) d seMdoQlo| 
 
|- 
| 08:30 

|sev(save) Amdi rN(run) tOro| 
 
|- 
| 08:35 

|AEKoIn Ure,  3(3) sub IlimeNY(element)ki velu(value) seY(set) tOre luP(loop)t 
Amdi msi 9(9) ni| 
 



|- 
|  08:42 

|mtO AsuMn, Aere(array) siH seMb Amdi sijiNnb yaI| 
 
|- 
| 08:50 

|tyutoriAL(tutorial)si mtaHsid loIre| 
 
|- 
| 08:53 

|tyutoriAL(tutorial)sid AEKoIn tMKre: 
 
|- 
| 08:55 

|Aere(array) Am diklar(declare) tOb Amdi InisyelaIj(initialize) tOb| 
 
|- 
| 08:58 

|Amdi Aere(array) Amgi IlimeNY(element) Am sijiNnb| 
 
|- 
|   09:01 

|tyutoriAL(tutorial)sigi AsaINmeNY(assignment) msini: 
 
|- 
| 09:04 

|INtejr(integer) siHgi Aere(array) Am piro, Aere(array) dugi IlimeNY(element) 
siHgi tiNsiNnbgi fL puToQlo| 
 
|- 
|   09:10 

|spokN tyutoriAL projeQY(Spoken Tutorial project) heNn Kqnb, 
 
|- 
| 09:13  

|pirib liHQ(link)t fqb vidiyo(video) yeHlo| 
 
|- 
| 09:19 

|msid projeQY(project)se sMn pLle| nqgi beNdwiT(bandwidth) fYtrbdi 
daUNlod(download) tOrg yeHlo| 
 



|- 
|  09:26 

|spokN tyutoriAL projeQY tiM(Spoken Tutorial project team)n: spokN 
tyutoriAL(spoken tutorial)siH sijiNndun wrQsoP(workshop) tOI Amdi 
AoNlaIN(online) caHyeH ZMbd srtifikeY(certificate)siH pi| 
 
|- 
| 09:34 

|AkuPp mroLgidmQ msid IbirQU: koNteQY AeY spokN haIfeN tyutoriAL 
doY AoAarji(contact@spoken-tutorial.org)| 
 
|- 
|  09:40 

|spokN tyutoriAL projeQY(Spoken Tutorial project) si toLQ tu A ticr 
projeQY(Talk to a Teacher project)ki sruQ Amni| 
 
|- 
| 09:44 

|msi AaIsiti, AeMAEcAardi(ICT, MHRD), INdiya(India) govrNmeNY(Government) 
gi KuTaHd nesneL misN AoN IdukasN(National Mission on Education) na mteH pi| 
 
|-  
| 09:50 

|misN(mission)sigi AheNb waroL msid fqbigni: spokN haIfeN tyutoriAL doY 
AeAarji slas AeNAeM I AaIsiti haIfeN INtro(spoken-tutorial.org/NMEICT-

Intro)| 
 
|- 
|  09:57 

|tyutoriAL(tutorial)sibu loN hNdoQtun ZaHjribsi mnipur(Manipur)dgi AokeN 
KwaIraQpM(Oken Khwairakpam)ni| sruQ yabibgi TagYcri| 
 
|} 


